www.indianembassy-moscow.gov.in www.twitter.com/indembmoscow www.facebook.com/indiainrussia



## Индия в каждой строчке

орогие друзья! Представляем вам очередной, августовский номер «Индийского вестника», который продолжает рассказывать нашим читателям о наиболее заметных событиях в жизни Индии и ее отношениях с внешним миром, а также делится новостями о развитии российско-индийского стратегического партнерства.

Специальный выпуск «Индийского вестника» посвящен отмечавшейся в этом месяце очередной годовщине Дня независимости Индии. По случаю знаменательной даты в день освобождения Индии от британского колониального господства премьер-министр страны Нарендра Моди инициировал общенациональную кампанию Har Gar Tiranga и призвал каждую индийскую семью вывесить в доме национальный флаг.

В этот день страна вспоминала главные вехи и ключевые события индийского национально-освободительного движения, в также строила новые планы на будущее, реализация которых должна позволить ей утвердить себя одной из ведущих мировых держав — страной Viksit Bharat («Развитая Индия»).

В День независимости 15 августа премьер-министр Индии Нарендра Моди по традиции выступил с ключевым обращением к нации со стены Красного форта в Нью-Дели.

«Мы гордимся тем, что несем кровь 400 миллионов людей, которые искоренили колониальное господство в Индии. Сегодня нас 1 миллиард 400 миллионов и, если мы будем двигаться вместе в одном направлении, то к 2047 году мы сможем стать «Виксит Бхарат» («Развитой Индией), преодолев все препятствия на пути», — заявил индийский премьер.

«Предложения людей для Развитой Индии включают реформы управления, быструю систему отправления правосудия, продвижение традиционной медицины. Развитая Индия к 2047 году — это не просто слова, это отражение решимости и мечтаний 1 млрд 400 млн человек», — отметил Нарендра Моди.

«Простые люди хотели перемен, но их мечты раньше не были оценены по достоинству, и они продолжали ждать реформ. Сегодня мы осуществили масштабные реформы для бедных, среднего класса, обездоленных слоев общества и молодежи. Я хочу заверить соотечественников, что наша приверженность реформам не ради передовиц в прессе, а для того, чтобы сделать страну сильной», — указал премьер-министр Индии.

Москва придает большое значение отношениям особо привилегированного стратегического партнерства с Нью-Дели и намерена развивать связи, подчеркнул президент России Владимир Путин в поздравлении с Днем независимости Индии.

Послание российского лидера было адресовано президенту Индии Драупади Мурму и премьер-министру Нарендре Моди.

«Придаем большое значение отношениям особо привилегированного стратегического партнерства с Индией. Уверен, что последовательная реализация договоренностей, достигнутых

по итогам наших недавних переговоров в Москве, будет способствовать дальнейшему развитию многопланового российско-индийского сотрудничества», — указал Владимир Путин.

День независимости Индии знаменует освобождение страны от британского правления. 15 августа 1947 года первый индийский премьер-министр Джавахарлал Неру поднял над столичной крепостью Красный форт национальный флаг, что стало символом ухода британских колонизаторов.

Индийцы в этот день украшают дома национальным трехцветным флагом — тирангой. Он имеет три горизонтальные полосы — шафрановую, белую и зеленую. В эти же цвета в день праздника, а также за несколько дней до него и после, подсвечиваются памятники и здания государственных учреждений в разных штатах и городах республики.

В преддверии Дня независимости этого года правительство Индии организовало кампанию Har Gar Tiranga («Индийский триколор в каждый дом»), инициатором которой выступил премьер-министр страны Нарендра Моди.

Накануне главного торжества 15 августа Нарендра Моди призвал все индийские семьи поднять у себя дома национальный флаг. Несколько главных министров в штатов провели митинги в ознаменование кампании.

.День независимости — один из трех национальных праздников в Индии, который отмечается во всех индийских штатах и союзных территориях (двумя другими являются День Республики 26 января и день рождения Махатмы Ганди 2 октября).

День независимости Индии широко отмечался и в России.

В Москве в живописном ландшафтном парке «Остров мечты» 15-18 августа с большим размахом прошел «День Индии» — захватывающий трехдневный фестиваль, приуроченный ко Дню независимости Индии и 78-й годовщине установления дипломатических отношений с Россией. Главной темой праздника, в котором приняли участие сотни тысяч москвичей и гостей российской столицы, стала семья. Веселый, яркий, полный улыбок фестиваль на «Острове мечты» продемонстрировал огромный интерес к Индии — ее истории культуре, обычаям и традициям.

В этом году индийский фестиваль на «Острове мечты» отличался от прошлых фестивалей и по своей тематике, и по программе, которая стала еще более насыщенной и разнообразной. В церемонии открытия «Дня Индии» приняли участие представители около 30 посольств, аккредитованных в Москве, делегации российских регионов, а также чрезвычайный и полномочный посол Индии в России Винай Кумар.

По традиции завершает августовский номер «Индийского вестника» наша кулинарная страничка.

До новых встреч на страницах «Индийского вестника», друзья!

Ваше посольство Индии

Праздник	Индийский триколор — в каждый дом	2
Политика	Индия и реформа многосторонности	(
	Геополитика Индо-Тихоокеанского региона	8
Экономика	Глобальный финансовый центр новой эпохи	10
Культура	Бюджет Индии: основные приоритеты	12
Сотрудничество	Военно-морское партнерство в действии	14
	Индия-Африка: прошлое и настоящее	16
Культура	Краски индийского базара	18
Кулинария	Чечевичный суп масурдал: аромат Индии	20

## Индийский триколор в каждый дом

15 августа Индия отметила один из своих главных национальных праздников – День независимости. По случаю знаменательной даты в день освобождения Индии от британского колониального господства премьер-министр страны Нарендра Моди инициировал общенациональную кампанию Har Gar Tiranga и призвал каждую индийскую семью вывесить в доме национальный флаг. В этот день страна вспоминала главные вехи и ключевые события индийского национально-освободительного движения, а также строила новые планы на будущее, реализация которых должна позволить ей утвердить себя одной из ведущих мировых держав страной Viksit Bharat («Развитая Индия»)



#### Сергей Тамилин

День независимости 15 августа премьер-министр Индии Нарендра Моди по традиции выступил с ключевым обращением к нации со стены Красного форта в Нью-Дели.

«Мы гордимся тем, что несем кровь 400 миллионов людей, которые искоренили колониальное господство в Индии. Сегодня нас 1 миллиард 400 миллионов и, если мы будем двигаться вместе в одном направлении, то к 2047 году мы сможем стать «Виксит Бхарат» («Развитой Индией), преодолев все препятствия на пути, — заявил индийский премьер.

«Предложения людей для Развитой Индии включают реформы управления, быструю систему отправления правосудия, продвижение традиционной медицины. Развитая Индия к 2047 году — это не просто слова, это отражение решимости и мечтаний 1 млрд 400 млн чело- дре Моди. век», — отметил Нарендра Моди.

но их мечты раньше не были оцене-

ны по достоинству, и они продолжали ждать реформ. Сегодня мы осуществили масштабные реформы для бедных, среднего класса, обездоленных слоев общества и молодежи. Я хочу заверить соотечественников, что наша приверженность реформам не ради передовиц в прессе, а для того, чтобы сделать страну сильной», — указал премьер-министр Индии.

Москва придает большое значение отношениям особо привилегированного стратегического партнерства с Нью-Дели и намерена развивать связи, подчеркнул президент России Владимир Путин в поздравлении с Днем независимости

Послание российского лидера было адресовано президенту Индии Драупади Мурму и премьер-министру Нарен-

«Придаем большое значение отно-«Простые люди хотели перемен, шениям особо привилегированного стратегического партнерства с Инди-

ей. Уверен, что последовательная реализация договоренностей, достигнутых по итогам наших недавних переговоров в Москве, будет способствовать дальнейшему развитию многопланового российско-индийского сотрудничества», — указал Владимир Путин.

День независимости Индии знаменует освобождение страны от британского правления. 15 августа 1947 года первый индийский премьер-министр Джавахарлал Неру поднял над столичной крепостью Красный форт национальный флаг, что стало символом ухода британских

В республике этот день объявлен выходным. Индийцы в этот день украшают дома национальным трехцветным флагом — тирангой. Он имеет три горизонтальные полосы — шафрановую, белую и зеленую. В эти же цвета в день праздника, а также за несколько дней до него и после, подсвечиваются памятники и здания государственных учреждений в разных штатах и городах ре-

В преддверии Дня независимости этого года правительство Индии организовало кампанию Har Gar Tiranga («Индийский триколор в каждый дом»), инициатором которой выступил премьер-министр страны Нарендра Моди.

Накануне главного торжества 15 августа Нарендра Моди призвал все индийские семьи поднять у себя дома национальный флаг. Несколько главных министров в штатов провели митинги в ознаменование кампании.

День независимости — один из трех национальных праздников в Индии, который отмечается во всех индийских штатах и союзных территориях (двумя другими являются День Республики 26 января и день рождения Махатмы Ганди 2 октября).

Напомним, что 15 августа 1947 года вступил в силу Закон о независимости Индии, который передал законодатель-

ный суверенитет Учредительному собранию Индии.

Индия сохраняла за королем Георгом VI пост главы государства до своего превращения в республику, когда Конституция Индии вступила в силу 26 января 1950 года (отмечается как День Республики Индии).

Индия обрела независимость в результате движения за независимость, отмеченного акциями ненасильственного сопротивления и гражданского не-

Европейские торговцы основали аванпосты на Индийском субконтиненте к концу 17 века. Благодаря подавляющей военной мощи Ост-Индская компания воевала с местными королевствами и аннексировала их, утвердившись в качестве доминирующей силы к 18 веку. После индийского восстания 1857 года Закон о правительстве Индии 1858 года позволил британской короне установить прямой контроль над Индией. В последующие десятилетия по всей Индии постепенно формировалось гражданское общество, в 1885 году была создана партия Индийский национальный конгресс.

Период после Первой мировой войны был отмечен колониальными реформами, такими как реформы Монтегю-Челмсфорда, но в это время также был принят непопулярный Закон Роулатта, на фоне которого звучали призывов индийских активистов к самоуправлению. Недовольство этого периода выкристаллизовалось в общенациональные ненасильственные движения отказа от сотрудничества и гражданского неповиновения, возглавляемые Мохандасом Карамчандом Ганди.

На сессии Индийского национального конгресса в 1929 году была обнародована декларация Пурна Сварадж, или «Декларация независимости Индии».

Конгресс призвал людей к гражданскому неповиновению, пока Индия не достигнет полной независимости.

4 І ПРАЗДНИК ПРАЗДНИК І 5









тельство Великобритании, казна ко- власти. торого была истощена недавно закончившейся Второй мировой войной, осознало, что у него нет ни мандата внутри страны, ни международной поддержки, ни надежных местных сил для продолжения поддержания контроля над Индией. В итоге 20 февраля 1947 года премьер-министр Клемент Эттли объявил, что британское правительство предоставит Британской Индии полное самоуправление не позднее июня 1948 года.

Новый вице-король лорд Маунтбэттен выбрал вторую годовщину капитуляции Японии во Второй мировой вой-

Учредительное собрание Индии собралось на свою пятую сессию 14 августа в 11 часов вечера в Зале конституции в Дели.

Заседание проходило под председательством президента Раджендры Прасада. На этом заседании Джавахарлал Неру произнес речь «Свидание с судьбой», в которой провозгласил независимость Индии.

Доминион Индия стал независимой страной, когда состоялись официальные церемонии. Неру вступил в должность В своей речи премьер-министр подпервого премьер-министра, а вице-король, лорд Маунтбэттен, продолжал поднимает важные вопросы и призы-

В 1946 году лейбористское прави- не, 15 августа, в качестве даты передачи оставаться ее первым генерал-губернатором. Имя Махатмы Ганди упоминалось толпами празднующих это событие; однако сам Ганди не принимал участия в официальных мероприятиях. Вместо этого он отметил этот день 24-часовым постом, во время которого обратился к толпе в Калькутте, призывая к миру между индусами и мусуль-

> 15 августа премьер-министр Индии по традиции поднимает национальный флаг на крепостной стене исторического места Красного форта в Дели. черкивает достижения прошлого года,









вает к дальнейшему развитию. Он отдает дань уважения лидерам движения за независимость Индии. Исполняет-Гана Мана».

За речью следует марш подразделений индийских вооруженных сил и военизированных формирований. Парады и театрализованные представления демонстрируют сцены борьбы за независимость и разнообразные культурные традиции Индии.

Аналогичные мероприятия проходят в столицах штатов, где главные министры разворачивают национальный флаг, за которым следуют парады и театрализованные представления.

С 1974 года главным министрам штатов было разрешено поднимать национальный флаг в День независимости. ся национальный гимн Индии «Джана Церемонии поднятия флага и культурные программы проходят в правительственных и неправительственных учреждениях по всей стране. В школах и колледжах проводятся церемонии поднятия флага и различные культурные мероприятия.

> Правительственные и неправительственные учреждения украшают свои помещения воздушными шарами с портретами борцов за свободу, а крупные правительственные здания часто украшают гирляндами цветов. В Дели и некоторых других городах запуск воздуш

ных змеев дополняет праздник. Широко используются национальные флаги разных размеров, символизирующие верность стране.

Индийская диаспора отмечает День независимости по всему миру парадами и театрализованными представлениями, особенно в регионах с высокой концентрацией индийских иммигрантов. В некоторых местах, таких как Нью-Йорк и другие города США, 15 августа стало «Днем Индии» среди диаспоры и местного населения. Театрализованные представления отмечают «День Индии» либо 15 августа, либо в ближайший выходной день.

6 І ПОЛИТИКА ПОЛИТИКА І 7

# Индия и реформа многосторонности

Многосторонность находится в кризисе. При каждом повороте событий многосторонние системы и международные организации ослабевают за счет Глобального Юга. Организация Объединенных Наций остается парализованной. Несмотря на то, что, с одной стороны, принимаются международные законы и соглашения, направленные на укрепление международного порядка, основанного на правилах, с другой стороны, они безнаказанно нарушаются без привлечения к ответственности

Т. С. Тирумурти

посол в отставке, профессор

ольшинство развивающихся стран стали сторонними наблюдателями за развалом мирового порядка. Их единственная гарантия - всеобщее участие в принятии решений — исчезает. Вместо этого им предлагают два разных, даже противоположных взгляда на мир, под которыми их просят подписаться.

Почти все текущие проблемы, будь то в ООН, ВТО, МВФ или Всемирном банке, можно проследить до неспособности многосторонней системы приспособиться к новым и формирующимся державам в архитектуре, сложившейся после Второй мировой войны. Многосторонность находится в противоречии между теми, кто борется за сохранение статус-кво 1945 года, и теми, кто требует реформ, отражающих нынешние реалии, которые являются более много-

Индия на протяжении многих лет была самым активным сторонником укрепления многосторонности. Но в изменившемся мире, если самая густонаселенная страна и пятая по величине экономика, с опытом многосторонности, демократии и цивилизационного подхода к человечеству, не может получить должного в глобальном управлении, тогда необходимы реформы. Фактически, именно на 10-м ежегодном саммите БРИКС в 2018 году в Йоханнесбурге, Южная Африка, премьер-министр Моди впервые предложил свое видение "реформированной многосторонности", призванной дать крупным развивающимся державам право голоса в глобальном управлении.

Послужной список Индии в недав-



бывание в Совете Безопасности ООН (2021-2022 годы) дают множество примеров, если вообще нужны примеры, того, как мы преодолевали разногласия для построения более инклюзивного многостороннего мира. Столкнувшись с глобальными вызовами, такими как covid, изменение климата, разрыв в области цифровых технологий и искусственного интеллекта, терроризм нем прошлом и ее двухлетнее пре- и т. д., а также с возникновением кон-

фликтов, угрожающих международному миру и безопасности, Индия стала незаменимой в поиске решений.

Не стоит забывать, что когда мир сотрясался от covid и страны накапливали вакцины для себя, именно Индия выступила с инициативой по производству и распространению вакцин. При разработке нашей вакцины Maitri мы уделяли приоритетное внимание малым и уязстран». Проект был отклонен в результате голосования, поскольку Индия проголосовала против, в то время как Россия воспользовалась правом вето. Если бы это удалось, архитектура борьбы с изменением климата к настоящему времени не позволила бы услышать голос Глобального Юга, особенно наиболее уязвимых и малых островных разви- затрагивающих подавляющее большинвающихся государств. Индия в очеред- ство стран. Кроме того, Индия лоббиро-

и не отражает интересы развивающихся

ности ООН (СБ ООН) мы успешно пре-

дотвратили попытку вывести пробле-

му изменения климата из-под контроля

всеобъемлющего процесса Рамочной

конвенции ООН об изменении климата

(РКИК ООН), в котором участвуют все

страны, и передать ее в ведение СБ ООН,

фактически отдав климатические действия на откуп пять постоянных членов

Совета безопасности ООН, которые яв-

ляются основными историческими за-

золюции «направлен на то, чтобы пере-

рый не работает на основе консенсуса

грязнителями.

100 стран.

Индия подчеркнула, что проект ре- явный пробел заключается в том, что

дать эту ответственность органу, кото- лые и средние государства Глобально-

В настоящее время G20 является вли-

ятельной плюрилатеральной группой,

состоящей из представителей крупней-

ших экономик, принимающих реше-

ния по глобальным экономическим во-

просам и вопросам развития, которые

влияют и на все другие страны. Однако

она не в полной мере представляет ма-

го Юга. Чтобы преодолеть этот разрыв,

когда Индия стала председательствовать в G20 (2022-23), премьер-министр Моди созвал саммит «Голос глобального Юга», в котором приняли участие 125 развива-

Итоги саммита были учтены в дискуссиях G20 во время председательства Индии, что обеспечило принятие G20 обоснованных и всеобъемлющих решений,

В декабре 2021 года в Совете Безопас- ной раз выступила на стороне инклювала вступление Африканского союза зивности и многосторонности. Именно в G20 — огромный шаг для континента, в этом ключе Индия сыграла важную который не был должным образом предроль в создании Международного солставлен ни в G20, ни в Совете Безопаснечного альянса, объединяющего более ности ООН, ни в других международных

Излишне добавлять, что Индия была в авангарде усилий по реформированию Совета Безопасности ООН. Урегулирование конфликтов - это сфера деятельности Совета Безопасности, но неспособность справиться с ними стала его отличительной чертой.

Когда ООН была создана, в ее состав входило 51 государство. Сейчас у нас 193 члена. Но у нас по-прежнему только пять постоянных членов, которые разделились и парализовали процесс принятия решений в Совете. Времена, когда небольшая группа стран решала, что должен делать мир, прошли.

Логичным следствием нереформированного Совета Безопасности является появление других центров силы, которые бросят ему вызов, что приведет к фрагментации мирового порядка.

До тех пор, пока не будет законного, представительного и постоянного представительства Глобального Юга, особенно крупнейшей страны Индии и континента, состоящего из 54 стран Африки, мы не сможем принимать значимые решения в Совете.

Наша поддержка развивающегося мира усилилась во время пребывания Индии в Совете Безопасности ООН, где мы выступали за их территориальную целостность, увеличение гуманитарной помощи, исправление исторической несправедливости, реформы, партнерство в целях развития, борьбу с терроризмом и мирное разрешение споров.

Однако именно независимая и активная позиция Индии во время войны на Украине послужила катализатором, который помог другим развивающимся странам выразить свое недовольство военным решением и призвать к дипломатии и диалогу даже в разгар ожесточенных боевых действий и сильных эмоций, когда в ход шли все рычаги. По сути, Индия заявила, что нам не нужно выбирать между враждующими блоками, какими бы большими или важными они

Индия выступает за другое мировоззрение, которое стремится к диалогу вместо войны, к созданию инклюзивного мира вместо поляризации и фрагментации, к независимости в разработке политики вместо принуждения малых и средних государств к принятию решений, к территориальной целостности вместо оккупации и к реформированной многосторонности вместо статус-кво и односторонности.



Индо-Тихоокеанский регион важен для демократических стран, которые верят в **открытость морских путей сообщения** и выступают за основанный на правилах порядок на море. В этом регионе проживает более половины населения земного шара, и на его долю приходится 60 процентов мирового ВВП, а также две трети мирового экономического роста

#### Доктор Мохан Кумар

бывший посол Индии во Франции, декан Jindal Global University

ще в 1890 году капитан Альфред Тайер Мэхэн, преподаватель военно-морской истории и президент Военно-морского колледжа Соединенных Штатов, опубликовал книгу «Влияние морской

мощи на историю, 1660-1783» — революционный анализ важности военно-морской мощи как фактора возвышения Британской империи. Автор книги утверждал, что британский контроль над морями в сочетании с соответствующим снижением военно-морской мощи его основных европейских соперников проложили путь к превращению Великобритании в доминирующую военную, политическую и экономическую державу мира. Тайер Мэхэн и некоторые ведущие американские по-

литики полагали, что эти уроки могут быть применены к внешней политике США, особенно в стремлении расширить рынки сбыта за рубежом.

Соединенные Штаты Америки считают себя морской державой, а в последнее время — страной Индо-Тихоокеанского региона. Концепция Индо-тихоокеанского региона была впервые озвучена покойным японским лидером Синдзо Абэ в августе 2007 года. В своей речи в индийском парламенте он прозорливо заявил:

«Сейчас мы находимся на том этапе, когда происходит слияние двух морей. Тихий и Индийский океаны в настоящее время динамично соединяются как моря свободы и процветания».

Опираясь на неофициальное сотрудничество между США, Японией, Индией и Австралией во время цунами, обрушившегося на Азию в 2004 году, покойный японский лидер Синдзо Абэ в 2007 году предложил провести четырехсторонний диалог по вопросам безопасности (далее — Quad). Но к 2008 году первоначальный энтузиазм угас, и Австралия, и Индия в разное время выражали свое нежелание. Только в марте 2018 года QUAD был по-настоящему институционализирован.

Геополитика была очевидна, когда в одной из первых реакций на эту обновленную инициативу тогдашний

(и нынешний) министр иностранных дел Китая Ван И сказал, что это была «захватывающая» идея, которая «рассеется, как морская пена».

Что ж, QUAD никуда не денется, и он далек от того, чтобы рассеяться, как морская пена, и набирает силу, вызывая тревогу в Китае. Легко понять, почему Индо-Тихоокеанский регион важен для демократических стран, которые верят в открытость морских путей сообщения и выступают за основанный на правилах порядок на море. В этом регионе проживает более половины населения земного шара, и на его долю приходится 60 процентов мирового ВВП, а также две трети мирового экономического роста.

Гениальность японского лидера Абэ заключалась в том, что он сформулировал целостный взгляд как на Индийский, так и на Тихий океаны, заявив, что безопасность на море неделима и неотчуждаема. Конечно, для Соединенных Штатов Америки, Австралии и Японии Тихий океан является самым большим и глубоким океаном в мире, занимающим более 30% поверхности Земли. Его экономическое значение в виде полезных ископаемых, нефти и газа, рыболовных угодий и т. д. трудно переоценить.

Это также важно с точки зрения климата и продовольственной безопасности.

В равной степени, с геополитической точки зрения, Китай хочет, чтобы Соединенные Штаты Америки ушли из Тихоокеанского региона, чтобы он мог командовать там. Китай рассматривает США как постороннюю державу, которой нечего делать в Тихом океане, который он считает своим собственным задним двором. США, с другой стороны, считают себя индо-тихоокеанской державой и признают, что регион имеет жизненно важное значение для их безопасности и процветания.

Соединенные Штаты выразили решимость укрепить свои долгосрочные позиции в Индо-Тихоокеанском регионе и приверженность ему. Имея это в виду, Соединенные Штаты Америки намерены сосредоточить свое внимание на каждом уголке региона, от Северо-Восточной и Юго-Восточной Азии до Южной Азии и Океании, включая острова Тихого океана. В условиях быстро меняющегося стратегического ландшафта Соединенные Штаты Америки считают, что их интересы могут быть реализованы только в том случае, если они прочно закрепятся в Индо-Тихоокеанском регионе и укрепят регион вместе со своими ближайшими союзниками и пар-

Решение Индии присоединиться к Четверке стран и сотрудничать с ними

является стратегическим шагом огромной важности. Это можно даже назвать самой важной геополитической стратегией Индии со времен окончания холодной войны. Причина этого важного шага, прежде всего, заключается в планах Китая в регионе. Китай считает, что он имеет право на постоянное морское присутствие в Индийском океане.Китай считает, что, хотя он и называется "Индийский океан", это, безусловно, не Индийский океан! Однако это не соответствует той же логике, когда речь заходит о Южно-Китайском или Восточно-Китайском море; в равной степени можно утверждать, что это все-таки не Китайское море! Китай ставит перед Индией двойную проблему: морскую и континентальную. Индия не может допустить, чтобы Китай доминировал ни в Индийском океане, ни в Гималаях. Индия знает, что в Гималаях она должна выполнять свою миссию в одиночку.

Однако в Индийском океане Индия заручается поддержкой своих партнеров и друзей и приняла решение о создании ряда плюрилатеральных или мини-латеральных группировок для противодействия Китаю. Это основано на трезвой оценке существенной разницы в силах между Китаем и Индией.

Индия осознает, что США и их западные союзники в большей степени сосредоточены на Тихоокеанском театре военных действий. Это побудило Индию предпринять ряд собственных инициатив в Индийском океане. Вот некоторые из них: Военно-морской симпозиум в Индийском океане, целью которого является укрепление морского сотрудничества между прибрежными госудаствами региона Индийского океана; САГАР, или безопасность и экономический рост для всех в регионе; Конклав по вопросам безопасности в Коломбо с участием Индии, Шри-Ланки, Мальдивских островов и Маврикия; и Центр объединения информации в регионе Индийского океана, который активизирует усилия для борьбы с угрозами безопасности на море.

Наконец, Индия является частью Индо-Тихоокеанского партнерства по повышению осведомленности о морской сфере (IPMDA), четырехсторонней инициативы по диалогу в области безопасности, цель которой — обеспечить комплексное и экономически эффективное информирование своих членов, чтобы они могли в полной мере контролировать воды у своих берегов.

Все это говорит о том, что геополитика будет по-прежнему tопределять стратегию стран Индо-Тихоокеанского региона, приобретающего все больший вес и глобальное значение в мире.



Правительство Индии провело крупную реформу финансового сектора, создав первый в стране Центр международных финансовых услуг (IFSC) в городе GIFT, штат Гуджарат. IFSC был создан как уникальная международная финансовая юрисдикция в пределах оффшорной Индии. Инициатива GIFT IFSC является свидетельством твердой решимости Индии провести смелые и преобразующие реформы в финансовом секторе. Этот амбициозный проект призван стимулировать приток мирового капитала в страну и ускорить интеграцию индийской экономики в мировую финансовую экосистему

#### Липеш Шах

исполнительный директор по развитию в Управлении центров международных финансовых услуг (IFSCA), GIFT City

FSC была создана с двумя основны-

а) Поддержать бизнес международных финансовых услуг, ориентированный на Индию,

b) Служить каналом для направления глобальных потоков капитала в страну

За последние несколько лет GIFT IFSC добилась значительных успехов в позиционировании себя «Глобальным финансовым центром новой эпохи», предоставляющим идеальную платформу для более эффективной интеграции мировой индустрии финансовых услуг с индийской экономикой. Ключевой вехой на пути развития IFSC стало создание Управления по международным

центрам финансовых услуг (IFSCA) в качестве единого законодательного органа по разработке и регулированию деятельности IFSC в Индии.

С октября 2020 года IFSCA приступила к выполнению своих установленных законом полномочий и уведомила о более чем 29 нормативных актах и более чем 14 структурах, охватывающих весь спектр финансовых услуг, включая банковское дело, рынки капитала, страхование, фондовую индустрию, финтех, лизинг самолетов, судов и глобальные корпоративные казначейские центры. Правительство стремится развивать IFSC как международно признанный финансовый центр с надежными правилами ведения бизнеса, конкурентоспособным налоговым режимом и простотой ведения бизнеса.

Сегодня инициатива GIFT IFSC является свидетельством твердой решимости Индии провести смелые и преобразующие реформы в финансовом секторе. Этот амбициозный проект призван стимулировать приток мирового капитала в страну и ускорить интеграцию индийской экономики в мировую финансовую экосистему. По состоянию на июль 2024 года в IFSCA было зарегистрировано более 600 организаций, представляющих банки, рынки капитала, страхование, финансовые технологии, лизинг самолетов, судов, биржу драгоценных шинство воздушных судов, эксплуатиметаллов и т. д.

Рынок финансовых услуг набирает обороты благодаря активному и растущему участию глобальных и отечественных финансовых институтов. Ниже Бизнес по лизингу и финансированию

приводится информация о росте бизнеса в некоторых ключевых секторах:

#### Банковский сектор

Банковская экосистема в GIFT IFSC быстро развивается благодаря здоровому сочетанию иностранных и отечественных банков, в первую очередь удовлетворяющих потребности индийских корпораций и предприятий государственного сектора в заимствованиях в иностранной валюте посредством внешних коммерческих заимствований, торгового финансирования и т. д. Транзакции по этим статьям, которые ранее совершались в зарубежных финансовых центрах, теперь совершаются через GIFT IFSC. По состоянию на март 2024 года общий размер активов банковских подразделений IFSC (IBU) превысил 60 миллиардов долларов США, а совокупная стоимость транзакций, проведенных IBU, превысила 795 миллиардов долларов США. Фондовая индустрия Рост мощной фондовой индустрии в GIFT IFSC оказывает преобразующее воздействие, стимулируя глобальный приток капитала в Индию, в том числе для экосистемы стартапов. Ранее объединение международного капитала для инвестиций в Индии осуществлялось через фонды (прямых инвестиций, венчурного капитала, хедж-фондов и т. д.), созданные в оффшорных юрисдикциях. Теперь, благодаря благоприятному регулированию, конкурентному налоговому режиму и выгодной стоимости операций, GIFT IFSC становится предпочтительной юрисдикцией для объединения глобального капитала иностранными и индийскими управляющими фондами. За последние три года в IFSCA наблюдался быстрый рост числа организаций по управлению фондами (FME) и альтернативных инвестиционных фондов (AIFS), зарегистрированных в IFSCA. Совокупное число зарегистрированных ИФР и фондов выросло с 39 и 33 в сентябре 2022 года до 114 и 120, соответственно, в марте 2024 года

#### Лизинг воздушных судов

Авиационная отрасль Индии находится на пороге беспрецедентного роста, благодаря большому портфелю заказов, насчитывающему более 1500 воздушных судов, размещенных индийскими авиакомпаниями, и прогнозируемому спросу на более чем 2200 воздушных судов к 2042 году. В настоящее время больруемых авиакомпаниями Indian airlines, арендуются у оффшорных арендодателей, которые имеют доступ к конкурентоспособным капитальным затратам.

воздушных судов, наиболее прибыльный сегмент в цепочке создания стоимости в авиации, был полностью сосредоточен в иностранных юрисдикциях. Признавая огромный потенциал лизинга воздушных судов и финансового бизнеса, IFSCA внедрила систему стимулирующего лизинга, а правительство поддержало это начинание, предоставив ряд налоговых льгот. За три года в IFSCA появились новые возможности, и уже зарегистрировано более 28 арендодателей воздушных судов. Они арендовали более 120 единиц авиационного имущества, включая коммерческие самолеты, вертолеты, авиационные двигатели и наземное вспомогательное оборудование.

## Инициатива иностранных универ-

FSC, являясь оффшорной юрисдикцией, обладает уникальными возможностями для того, чтобы стать «Международным центром высшего образования», привлекая первоклассные международные университеты, которые заинтересованы в изучении Индии с точки зрения ее талантов и демографического профиля. IFSCA достиг важного рубежа в 24 финансовом году, когда Австралийский университет Дикин стал первым иностранным университетом, получившим окончательную регистрацию для своего международного филиала в Австралии в соответствии с Регламентом IFSCA (создание и эксплуатация международных филиалов и оффшорных образовательных центров) от 2022 года. Австралийский университет Вуллонгонг стал вторым иностранным университетом, получившим официальное одобрение на открытие своего международного филиала в GIFT IFSC.

#### Глобальные внутренние центры

Во всем мире информационные технологии и цифровая практика облегчили трансграничный поток таких услуг, как бухгалтерский учет, аудит, налогообложение, ведение бухгалтерской отчетности, и способствовали росту глобальных внутренних центров (GIC). GIFT IFSC обладает уникальными возможностями для предоставления таких услуг клиентам по всему миру. Ведущее учреждение США, Bank of America, уже создало крупное подразделение GIC в GIFT IFSC, которое оказывает услуги внутренней поддержки глобальным операциям банка. Несколько других международных компаний в настоящее время рассматривают возможность получения GIC в GIFT IFSC.

В будущем GIFT IFSC призвана сыграть важную роль в реализации концепции развитой Индии к 2047 году. **12** І ЭКОНОМИКА ЭКОНОМИКА І 13

# Бюджет Индии: основные приоритеты

Министр финансов Индии Нирмала Ситараман представила первый бюджет нового правительства страны, сформированного по итогам всеобщих выборов 2024 года. В бюджете основное внимание уделяется занятости, повышению квалификации, среднему классу и всеобщему процветанию. В бюджете также подробно описаны девять приоритетов для создания широких возможностей для всех и предложены конкретные действия и реформы, необходимые для достижения цели «Викшит Бхарат»

#### Павел Белов

#### Бюджетные приоритеты

В соответствии со стратегией «Викшит Бхарат», бюджет предусматривает последовательные усилия по следующим 9 приоритетным направлениям для создания широких возможностей

Производительность и устойчивость в сельском хозяйстве

Занятость и повышение квалифика-

Инклюзивное развитие людских ресурсов и социальная справедливость

Производство и сфера услуг

Городское развитие Энергетическая безопасность

Инфраструктура

Инновации, научные исследования и разработки и

Реформы следующего поколения

Последующие бюджеты будут основываться на этом и включать больше приоритетов и действий.

#### Приоритет 1: Производительность и устойчивость сельского хозяйства

Трансформация научных исследований в сельском хозяйстве

Будет проведен всесторонний обзор системы сельскохозяйственных исследований, чтобы сосредоточить внимание на повышении продуктивности и выведении устойчивых к изменению климата сортов. Финансирование будет предоставляться в индивидуальном порядке, в том числе частному сектору. Эксперты в этой области, как из правительства, так и из-за рубежа, будут наблюдать за проведением таких исследований.

#### Приоритет 2: Трудоустройство и повышение квалификации

Стимулирование, связанное с трудоустройством

В рамках пакета мер Премьер-министра будут внедрены три программы «Стимулирования, связанного с трудо-

В сотрудничестве с промышленностью будут созданы общежития для работающих женщин. Партнерство также будет стремиться к организации специальных программ повышения квалификации для женщин и содействию доступу на рынки для предприятий женского сектора.

#### Приоритет 3: Инклюзивное развитие людских ресурсов и социальная справелливость

Для всестороннего достижения социальной справедливости будет принят комплексный подход, предусматривающий охват всех людей, имеющих на это право, различными программами, в том числе в области образования и здраво-

Будут усилены программы поддержки экономической деятельности ремесленников, ремесленниц-скотоводок, групп самопомощи, зарегистрированных каст, племен, женщин-предпринимателей и уличных торговцев.

#### Приоритет 4: Производство и услуги

Поддержка в продвижении ММСП

Особое внимание ММСП и обрабатывающей промышленности, особенно трудоемкой. Правительство разработало пакет мер, охватывающий финансирование, изменения в законодательстве и технологическую поддержку ММСП. Были объявлены следующие конкрет-

Банки государственного сектора будут наращивать свои собственные возможности для оценки ММСП на предмет получения кредита, вместо того чтобы полагаться на внешнюю оценку. Они также будут играть ведущую роль в разработке новой модели оценки кредитоспособности, основанной на оценке цифрового присутствия ММСП в экономике.

#### Приоритет 5: Городское развитие

Города как центры роста

Работая с государствами, правительство будет способствовать развитию городов как центров роста. Это будет достигнуто за счет экономического и транспортного планирования, а также упорядоченного развития пригородных зон с использованием градостроительных схем.

### Приоритет 6: Энергетическая безопас-

Будет подготовлен программный документ о подходящих путях перехода к энергетике, который сбалансирует требования занятости, экономического роста и экологической устойчивости.

Ожидается, что ядерная энергетика будет составлять значительную часть энергетического баланса Викшит Бха-

Правительство будет сотрудничать с частным сектором в создании малых реакторов «Бхарат», исследованиях и разработке малого модульного реактора «Бхарат», а также в исследованиях и разработке новых технологий для ядерной энергетики.

#### Приоритет 7: Инфраструктура

Инвестиции Центрального правительства в инфраструктуру



В течение следующих 5 лет будет продолжена активная бюджетная поддержка инфраструктуры в сочетании с другими приоритетными задачами и бюджетной консолидацией. Призываем государства оказывать поддержку инфраструктуре в аналогичных масштабах с учетом их приоритетов в области

Инвестиции частного сектора в инфраструктуру будут поощряться за счет финансирования дефицита жизнеспособности и стимулирующей политики и нормативных актов. Будет разработана рыночная система финансирования.

Усилия правительства по позиционированию Индии как глобального туристического направления также создадут рабочие места, стимулируют инвестиции и откроют экономические возможности для других секторов. В дополнение к мерам, изложенным во временном бюдже- внимание расширению отрасли в пять те, были предложены следующие меры: раз в течение следующих 10 лет.

Будет оказана поддержка комплексному развитию храмового коридора Вишнупада и храмового коридора Махабодхи, с тем чтобы превратить их в места паломничества и туризма мирового уровня.

#### Приоритет 8: Инновации, исследования и разработки

Будет введен в действие Национальный исследовательский фонд Анусандхана для фундаментальных исследований и разработки прототипов. Кроме того, будет создан механизм для стимулирования исследований и инноваций в частном секторе в коммерческом масштабе с общим объемом финансирования в размере 1 тыс. индийских рупий. В космической экономике правительство будет продолжать уделять особое

### Приоритет 9: Реформы следующего

Основы экономической политики

Необходимо разработать рамки экономической политики, чтобы определить всеобъемлющий подход к экономическому развитию и определить масштабы реформ следующего поколения для расширения возможностей трудоустройства и поддержания высоких

Правительство будет инициировать и стимулировать реформы, направленные на повышение производительности факторов производства и содействие повышению эффективности рынков и секторов. Эти реформы будут охватывать все факторы производства, а именно землю, рабочую силу, капитал и предпринимательство, а также технологии, чтобы повысить общую эффективность

по спасению на воде моряков условно терпящего бедствие судна. Кроме этого, экипажи российского и индийского военных кораблей с помощью радиотехнического оборудования совместно отработали поиск и уничтожение плавучих мин. Обнаруженные цели были успешно уничтожены огнем из корабельных артиллерийских установок. Военные моряки также совершенствовали навыки по передаче грузов траверсным способом в море с помощью штатных корабельных кранов.

Напомним, что фрегат «Табар» ВМС Индии был построен на Балтийском заводе в Санкт-Петербурге и вошел в состав ВМС Индии в 2004 год. 25 июля 2021 года этот индийский корабль участвовал в параде в честь 325-летия флота РФ в Санкт-Петербурге и Кронштадте.

Фрегат ВМС Индии прибыл в Санкт-Петербург вечером 25 июля и пришвартовался у Английской набережной. Бортовой номер фрегата — F44. Согласно открытым источникам, он принадлежит фрегату Tabar, который относится к кораблям проекта Talwar, построенных для ВМС Индии в России. Участие Военно-морских сил Индии в параде Военно-морского флота в России укрепило дружественные связи флотов двух стран. Об этом говорится в сообщении в телеграм-канале посольства Индии в Москве.

«Это мероприятие способствовало дальнейшему укреплению прочных отношений между индийским и российским флотом», — указали в посольстве. В индийской дипломатической миссии также отметили, что Военно-морские силы Индии на параде были представлены фрегатом «Табар», а также делегацией высокого уровня во главе с вице-адмиралом Таруном Собти и индийским военно-морским оркестром.

Военно-морской парад прошел 28 июля в Петербурге в День Военно-морского флота. Традиция проводить в День ВМФ военно-морской парад в Санкт-Петербурге восстановлена указом президента России в 2017 году.

В День Военно-Морского Флота Президент России, Верховный Главнокомандующий Владимир Путин принял Главный военно-морской парад, который прошёл в Санкт-Петербурге.

Глава государства в сопровождении Министра обороны Андрея Белоусова и главнокомандующего ВМФ Александра Моисеева обошёл на катере «Раптор» парадную линию боевых кораблей на рейде реки Невы. Владимир Путин поприветствовал и поздравил с праздником их экипажи. Среди участников смотра был фрегат «Табар» военно-морских сил Республики Индии.

Парад завершился прохождением парадного строя кораблей в акватории Невы и торжественным маршем на Сенатской площади расчётов военнослужащих, воспитанников довузовских учреждений Военно-Морского Флота и юнг Юнармии.

Всего к участию в параде в 2024 году было привлечено 20 надводных кораблей и катеров, одна подводная лодка, четыре парусных судна, более 2,5 тысячи военнослужащих.

Позднее в этот день в здании Главного Адмиралтейства Владимир Путин встретился с представителями иностранных делегаций, включая представителей Индии.

День Военно-Морского Флота отмечается в России в последнее воскресенье июля. Первый Главный военно-морской парад в Санкт-Петербурге был проведён в 1996 году в честь 300-летия российского флота.

#### Павел Белов

ндия привержена тесному сотрудничеству с Россией в военно-морской сфере, участие индийского фрегата «Табар» в параде в честь 328-й годовщине Дня Военно-морского флота России и совместные учения с российским корветом «Сообразительный» стали тому подтверждением. Об этом сообщило в своем пресс-релизе Министерство обороны Индии.

Передовой фрегат ВМС Индии «Табар» совершил четырехдневный визит в Санкт-Петербург, в ходе которого принял участие в 328-м параде в честь Дня ВМФ России. «Индию и Россию связывают теплые двусторонние отношения и сотрудничество на море, которые ох-

ватывают различные области. Целью визита фрегата «Табар» было укрепление этой давней дружбы, а также изучение новых путей укрепления отношений между двумя странами», — отметили в Министерстве обороны Индии.

Кроме того, как подчеркнули в индийском оборонном ведомстве, успешное проведение совместных учений корвета «Сообразительный» Балтийского флота и фрегата «Табар» ВМС Индии «знаменует собой важную веху в морском сотрудничестве между Индией и Россией, укрепляя приверженность обеих стран поддержанию мира, стабильности и безопасности в регионе».

«В ходе учений был проведен ряд сложных военно-морских маневров, включая учения по связи, тактике поиска и спасания, а также серию учений по пополнению запасов в море. Корабли

обоих флотов продемонстрировали высокий уровень профессионализма и оперативной совместимости», — указали в Минобороны Индии.

«Совместные учения с ВМФ России укрепляют прочные двусторонние военно-морские связи, еще больше усиливая нашу решимость и приверженность более тесному сотрудничеству в морской сфере», — заключили в индийском военном ведомстве.

Как сообщили ранее в пресс-службе Балтийского флота, корвет «Сообразительный» Балтфлота и фрегат «Табар» ВМС Индии провели совместные учения в акватории Финского залива.

Корабли отработали практические действия в рамках морской части совместного российско-индийского межвидового учения «Индра-2024», в ходе которого отрабатывались мероприятия



16 | СОТРУДНИЧЕСТВО СОТРУДНИЧЕСТВО | 17

## Индия-Африка: прошлое и настоящее

Отношения между Индией и Африкой восходят к древним временам цивилизации долины Инда. После обретения независимости индийские лидеры возглавили длительную борьбу за деколонизацию Африки в Организации Объединенных Наций. Одной из наиболее востребованных инициатив в Африке является Индийская программа технического и экономического сотрудничества, которая была запущена в сентябре 1964 года

#### Посол А. Р. Ганшьям

осле вручения верительных грамот 5 марта 2014 года, когда я провел неформальную беседу с тогдашним президентом Нигерии господином Гудлаком Эбеле Джонатаном, я отчетливо помню его слова: «Вы знаете, посол, целое поколение нигерийцев обучалось у индийских учителей, лечилось у индийских врачей и выросло в индийской одежде и смотрю индийские фильмы. Куда бы вы ни отправились в моей стране, вы увидите, что ваша страна пользуется огромной доброжелательностью».

Это стало очевидным, когда я путешествовал по стране во время моего пребывания на посту Верховного комиссара. В то время на Нигерию приходилось четверть ВВП Африки и почти пятая часть населения континента. Как тогла. так и сейчас Нигерия является крупнейшим торговым партнером Индии в Африке — объем двусторонней торговли до конфликта на Украине приближался к 20 миллиардам долларов США. Одной из наиболее востребованных инициатив в Африке является Индийская программа технического и экономического сотрудничества, которая началась в сентябре 1964 года.

Государственные служащие, начинающие предприниматели и эксперты проходят обучение в середине карьеры на краткосрочных курсах продолжительностью от нескольких недель до нескольких месяцев. Министерство иностранных дел заявляет на своем сайте, www.itecgoi. in, что более чем 225 000 участников из 160 стран прошли обучение по этой программе с момента ее создания, значительное количество из Африки. ITEC очень популярен в Африке, потому что проводимое обучение было признано чрезвычайно полезным и высоко ценится всеми без исключения в Африке.



Летом 2008 года, когда я был послом в Анголе, в мой офис в Луанде пришел руководитель ангольского банковского учебного заведения. Он упомянул, что индийский курс ITEC по экологическому аудиту имеет важное значение для Анголы, и он с трудом выделяет одно или два места в год для своих сотрудников, что крайне недостаточно. Он поинтересовался, может ли он направить около 50 сотрудников в Индию для прохождения этого курса. У него было много людей, которые хорошо говорили по-португальски, но плохо говорили по-английски, и это было ограничением. Я немного подумал и предложил посетителю, что если правительство Анголы сможет предоставить нашим преподавателям соответствующую аудиторию, жилье и транспорт, а также местных переводчиков для перевода с английского на португальский, я бы обсудил с властями Индии предложение о переезде преподавателей из Индии в Анголу на месяц конечно.

Он был несказанно рад и сразу же согласился. Убедить правительство принять это предложение было нетрудно, благодаря огромной экономии, которую оно принесло.

Таким образом, около 50 человек, многие из которых плохо владели английским языком, в течение пяти недель проходили обучение у индийских

профессоров

Наши представители в других странах могут внедрить подобные инновации, что позволит нам сэкономить огромные средства, подготовить гораздо большее число стажеров и инструкторов, а также завоевать огромную репутацию.

В своей инаугурационной речи от 14 июня 2023 года на 18-м заседании СІІ-ЕХІМ ВАNК Africa Conclave в Нью-Дели министр иностранных дел Индии д-р С. Джайшанкар проинформировал собравшихся о том, что Индия предоставила льготные кредиты на сумму более 12,37 млрд. долларов США, в рамках которых было завершено 197 проектов. В настоящее время реализуется 206 проектов в 43 странах. При этом 65 из них находились в стадии исполнения, а 81—на стадии подготовки к исполнению.

Среди этих проектов — системы питьевого водоснабжения, ирригация, солнечная электрификация сельских районов, электростанции и линии электропередачи к цементным, сахарным и текстильным фабрикам, технопаркам и железнодорожной инфраструктуре. Во время эпидемии COVID-19 Индия оказывала медицинскую поддержку 32 африканским странам, а вакцины против COVID «Сделано в Индии» — 42 африканским странам.

Теперь мы призываем индийских фармацевтических производителей и производителей вакцин изучить возможность создания совместных производственных мощностей в африканских странах. Индия предоставила 42 000 стипендий после саммита Индийско—Африканского форума (IAFS) -III в 2015 году в Нью-Дели.

Индия гордится тем, что несколько высокопоставленных лидеров, министров и официальных лиц из Африки прошли обучение в индийских университетах. Кроме того, большое количество студентов и официальных лиц из Африки также прошли обучение по программе ІТЕС. В рамках второго этапа создания сетей e-VidyaBharti и e-ArogyaBharti, запущенных в 2019 году для дистанционного обучения и дистанционной медицины, более 14 000 молодых людей из 22 африканских стран записались на различные курсы повышения квалификации и получения дипломов. Индия сотрудничает с африканскими странами в продвижении цифровой трансформации путем создания ИТ-центров, научно-технических парков и Центров развития предпринимательства (EDC) и т. д.

Наше партнерство в области развития в значительной степени сосредоточено на цифровых технологиях, экологичности, здравоохранении, продовольствии и воде. Что касается торговли и экономики, то объем двусторонней торговли Индии с Африкой в 2022-2023 годах достиг 98 миллиардов долларов США.

На протяжении многих лет 33 из 54 африканских стран, которые Организация Объединенных Наций называет «наименее развитыми странами», имеют право беспошлинно ввозить товары в Индию.

В своем выступлении по случаю Дня Африки 25 июня 2024 года д-р С. Джайшанкар отметил, что, помимо подготовки офицеров из нескольких стран в наших военных учебных заведениях, Индия также внесла свой вклад в создание военных академий и колледжей в Нигерии, Эфиопии и Танзании.

Уже работают учебные группы в нескольких африканских странах, таких как Ботсвана, Намибия, Уганда, Лесото, Замбия, Маврикий, Сейшельские острова и Танзания. Индия является третьим по величине участником операций ООН по поддержанию мира, и в настоящее время около 5000 индийских военнослужащих служат в пяти миротворческих миссиях в Африке.

Приоритетным направлением сотрудничества Индии и Африки является сфера военных поставок с учетом растущих вызовов безопасности на континенте. Индия оказала поддержку, предоставив надежную и недорогую военную технику трем африканским странам, ко-

торые в период с 2017 по 2022 год стали лидерами по импорту оружия индийского производства, — Сейшельским Островам, Маврикию и Мозамбику.

Сейчас к этому списку присоединяются и другие. Индия экспортировала в Мозамбик местные средства самообороны, такие как бронетранспортеры и катера-перехватчики, что помогло повысить его оборонную готовность и военный потенциал. Помимо обычных вооружений, Индия также поставляла патрульные катера и легкие вертолеты нескольким африканским странам. Хотя в настоящее время поставки вооружений Индией в Африку составляют около 15% от общего объема ее оборонного экспорта, существует потенциал для дальнейшего роста.

Индийско-африканские отношения будущее. Премьер-министр Нарендра Моди в своем обращении к парламенту Уганды 25 июля 2018 года изложил десять руководящих принципов, способствующих углублению взаимодействия Индии с Африкой: Африка будет одним из главных приоритетов Индии. Партнерство Индии в области развития будет основываться на приоритетах Африки по наращиванию местного потенциала местных талантов и навыков.) Индия сохранит свои рынки открытыми и сделает торговлю с Индией более легкой и привлекательной для Африки. Индия будет поддерживать индийскую промышленность в инвестировании в Африку. Индия будет использовать свой опыт цифровой революции для поддержки развития Африки; улучшения предоставления государственных услуг; расширения сферы образования и здравоохранения; распространения цифровой грамотности; расширения лоступа к финансовым услугам: а также для интеграции маргинализированных слоев населения и подготовки молодежи Африки к тому, чтобы занять свое место в эпоху цифровых технологий.

На долю Африки приходится 60% пахотных земель в мире, но она производит лишь 10% общемировой продукции.

Индия будет сотрудничать с Африкой в целях улучшения сельского хозяйства в Африке. Индия и Африка будут сотрудничать в решении проблем, связанных с изменением климата, для обеспечения справедливого международного климатического порядка, сохранения нашего биоразнообразия и внедрения чистых и эффективных источников энергии. Индия будет укреплять сотрудничество с Африкой в борьбе с терроризмом и экстремизмом, обеспечении безопасности нашего киберпространства и поддержке ООН в продвижении и поддержании мира. Индия будет сотрудничать с африканскими странами, чтобы сохранить океаны открытыми и свободными на благо всех наций. По мере расширения глобального участия в Африке Индия и Африка должны работать сообща для обеспечения того, чтобы Африка вновь не превратилась в арену соперничества амбиций мировых держав.

Точно так же, как Индия и Африка вместе боролись с колониальным господством, мы будем вместе работать над созданием справедливого, представительного и демократического мирового порядка, в котором треть человечества, живущего в Африке и Индии, будет иметь право голоса и играть свою роль.

Стремление Индии к реформам в глобальных институтах будет неполным без предоставления Африке достойного места в мире. Это будет оставаться ключевой целью индийской внешней политики.

Есть четыре основные области, в которых Индия имеет сравнительные преимущества перед своими конкурентами в Африке, а именно: здравоохранение, образование, сельское хозяйство и микро-, малые и средние предприятия.

Многие новые лидеры континента очень заинтересованы в том, чтобы Индия лидировала на континенте в этих областях. В секторе здравоохранения на Африку приходится 20% мирового бремени болезней, и на нее приходится лишь 5,5% мировой медицинской рабочей силы (3,6 миллиона медицинских работников из 65,1 миллиона человек в мире).

Что касается образования, то в недавнем докладе, подготовленном ЮНИСЕФ для Африканского союза, отмечается, что, хотя за последние пару десятилетий число детей, посещающих школы, значительно увеличилось, в 2019 году 17% детей, которые должны были посещать начальные школы, не посещали школу. Процентное соотношение для младших классов средней школы и старших классов средней школы составляет 33% и 53% соответственно.

Сельское хозяйство — это важная область, в которой Африка и Индия могут сотрудничать. Африка, на которую приходится 23% мировых сельскохозяйственных угодий и 60% невозделываемых пахотных земель, может стать «хлебной корзиной» мира. Африка пользуется большим спросом в этой области. Более половины из 1,5-миллиардного населения Африки моложе 19 лет. Хотя современные технологии и крупномасштабное производство могут создать рабочие места, именно сектор микро-, малых и средних предприятий бладает реальной силой для создания рабочих мест для миллиардной рабочей силы, которая появится в Африке в ближайшие годы.

Таким образом, Индия обладает опытом и знаниями в этой области, которые будут чрезвычайно полезны Африке.

# Краски индийского базара

В Москве в посольстве Индии прошел летний благотворительный базар 2024, организованный Ассоциацией индийских женщин. В солнечный день 10 августа, накануне Дня независимости Индии в одном из живописных уголков российской столицы возникла наполненная неповторимой атмосферой индийская торговая улица. Москвичи, гости столицы, иностранные дипломаты и представители многочисленной индийской диаспоры в Россией с удовольствием покупали индийские товары, занимались йогой, активно участвовали в культурной программе и попробовали лучшие блюда индийской кухни. Спонсором мероприятия, организованного посольством Индии, выступила российская компания «Роснефть»



#### Павел Белов

етний благотворительный базар 2024, организованный Ассоциацией индийских женщин проходил 10 августа при поддержке посольства Индии в Москве в резиденции посла Индии по адресу улица Воронцово поле, 6-8..

С самого утра в этот погожий солнечный день к зданию индийской дипломатической миссии потянулись все те, кто захотел хотя бы на несколько часов перенестись в неповторимую и загадочную Индию, при этом не покидая Москву.

Сразу у входа расположились всевозможные лавочки с продуктами, специями, одеждой, украшениями, косметикой индийского производства. Атмосфера праздника окружала вас с первой минуты.

Гостей индийского базара 2024 года ждали не только возможность приобрести приятные мелочи для себя, своих родных, близких и друзей, но и обширная культурная программа — возможность увидеть индийские танцы, оценить многогранность индийской кухни, попробовать свои силы в драпировке





сари, поучаствовать в различных мастер-классах и многое другое.

Посетители летней благотворительной ярмарки на территории индийского посольства ощутили самобытную и гостеприимную атмосферу этой страны — миссии в Москве добавил, что мероприони попробовали восточные лакомства, нарядились в сари и поучаствовали в необычных мастер-классах.

Гостям индийского базара предложили огромный выбор товаров: чай, сладости, украшения, а также традиционную одежду.

Все можно было попробовать, примерить и купить.

Особый интерес вызвали прилавки с индийским чаем из разных регионов страны — Дарджилинг, Ассам, Сикким, зу территории парка посольства был ор-Нилгири. Свежезаваренный чай можно было попробовать прямо на месте и выбрать себе понравившийся сорт чая.

Большое оживление было у прилав- лись каждый час. ков с натуральной индийской косметикой — кремами для лица и тела, маслом но и большую пользу — все средства, выдля волос, шампунями, душистым мы-

Девушки примеряли и приобретали украшения — кольца, серьги, браслеты, бусы из драгоценных и полудрагоцен-

Перед посетителями выступили сразу несколько индийских народных коллективов. Все желающие, пришедшие на летний базар, также могли поучаствовать в мастер-классе по йоге.

В разных местах территории были организованы фотозоны, была большая площадка для игр с детьми. Никто

Индийский базар невозможно представить без угощений, поэтому организаторы составили разнообразное меню. Внизу территории парка посольства был организован фуд-корт. Здесь прямо на лужайке были установлены столы и можно было приобрести и попробовать на месте индийские национальные блюда. Помимо традиционных лепешек наан, в него включили такие жемчужины индийской кухни, как карри и самосы — треугольные пирожки с картошкой и овошами, бирияни.

Индийские повара сделали блюда аутентичными, но не слишком острыми, чтобы их мог попробовать каждый.

Еще одной важной частью мероприятия стала музыка.

Ярмарка проходила под звуки индийского инструмента ситар, похожего на русскую гитару.

Посол Республики Индия в России Винай Кумар рассказал, что он надеется привлечь как можно больше людей к знакомству с индийской культурой и различными аспектами жизни в этой удивительной стране. «Конечно, невозможно узнать Индию, как и Россию или другую большую страну всего за один день, но можно постараться увидеть как можно больше», — господин посол.

Глава индийской дипломатической ятие сможет вдохновить россиян на поездку в Индию, изучение языка или тан-

«По сути, сегодняшний праздник это окно в Индию. Для тех, кто в него заглянул и заинтересовался, могут открыться и двери, и весь дом», - заключил Винай Кумар.

Под шатром были организованы мастер классы по разным видам йоги, все желающие могли принять участие. Вниганизован фуд-корт.

Все гости также стали участниками лотереи, призы в которой разыгрыва-

Ярмарка принесла не только радость, рученные с продажи товаров и билетов, направят в детские дома России и Ин-









# Чечевичный суп масурдал: аромат Индии

ндийский чечевичный суп масурдал адаптирован под разные вкусы, которые можно варьировать, добавляя различные овощи или приправы. Это блюдо с богатой историей, которое стало неотъемлемой частью индийской кухни. Суп масурдал — одно из самых популярных и любимых блюд индийской кухни, приготовленное на основе красной чечевицы.

#### Ингредиенты:

Красная чечевица — **250** г Белый лук — **1** штука Морковь — **1** штука Помидоры — **1** штука Тертый имбирь — **1½** чайные ложки Топленое масло — **3** столовые ложки Гарам-масала — **3** чайные ложки Куркума — **1** чайная ложка Перец чили — **1** чайная ложка Чеснок — **3** зубчика Сливки 20% — **50** г

#### Способ приготовления:

- 1. Поставьте чечевицу на огонь для такого количества потребуется чуть больше 1 литра воды. Как только вода закипит, добавьте 1 чайную ложку гарам-масалы и соль.
- 2. Пока чечевица закипает, необходимо сделать зажарку для супа. Для этого на сковороде разогреем топленое масло, добавим туда все специи оставшиеся 2 ложки гарам-масалы, куркуму, чили и тертый имбирь. Не-

много подержите их на сковороде, интенсивно помешивая.

- 3. Мелко нарежьте лук (2 средних луковицы), чеснок, натрите морковь. Добавьте в сковороду к специям. Обжаривайте всё вместе. Смесь в какой-то момент может показаться суховатой в таком случае можете добавить ещё топленого масла.
- **4.**Очистите от кожуры помидор, сделайте несколько надрезов на основании и бросьте в кипяток.

Очищенный помидор порежьте кубиком.

- Добавьте содержимое сковороды в суп. Периодически помешивая, оставьте дал на небольшом огне на 10-15 минут.
- Перед подачей посыпьте суп мелко нарезанной кинзой.

Приятного аппетита!